

## Los trece puntos en Valladolid

No deja de ser curioso que un cierto número de "El Norte de Castilla" haya encontrado, a fuerza de empeño, modo de deslizar algún ejemplar hasta nuestra zona. El hecho no tendría importancia si se tratase de un número distinto; pero, por ser el que es, reviste significación.

Es un número destinado a combatir uno de los trece puntos expuestos por el doctor Negrín como programa de gobierno. Sin duda—puesto que el artículo lleva el número VI al frente—se ha dedicado una serie de trabajos a criticar ese programa. El punto combatido en ese número es la reforma agraria "que iliquide la vieja aristocrática propiedad semifeudal".

El modo en que se pretende destruir la afirmación es tan pueril que no merece la pena de detenerse demasiado en él. Llega el articulista a hablar del "viejo tópico de la injusta distribución de la tierra en España"; y para acabar con el viejo tópico recurre al sencillo procedimiento de dividir números totales de hectáreas por números totales de propietarios, dejando que el inocente lector atribuya por su parte el cociente a cada propietario. Un poco más ahonda en el caso particular de Valladolid (que pone como ejemplo de la distribución territorial en España!) llegando a decir "que hay sesenta mil propietarios de menos de 250 hectáreas contra un centenar de más". Dejando el error por exceso que hay en la primera cifra y el mucho mayor por defecto que hay en la segunda, falta aún por decir que, según el catastrado, la gran propiedad supone todavía el 20 por 100 casi de la extensión total. Y también que la proporción de riqueza representada por la gran propiedad no llega al 3 y medio por 100. Y también que la provincia tomada "por ejemplo", abunda en mediana propiedad y es, en resumen, una de las mejores de España. Hubiérase ido el articulista, "por ejemplo", a Cádiz o Badajoz y se habría encontrado (para no dar datos sino de la primera) con que de 23.856 propietarios, 23.201 poseen el 31,87 de la tierra, mientras el 68,13 restante lo poseen 655; con el añadido de corresponder a los grandes terratenientes, por abandono en el cultivo, menos de la mitad de la riqueza catastrada.

Pero, en fin, ya hemos dicho demasiado para lo que merece el burdo ardid. Lo importante es que, a 12 de septiembre—fecha del periódico—en la zona fascista se haya juzgado conveniente combatir el programa del Gobierno republicano e inculco de hacer llegar a nuestra zona, en alguna medida, semejante prestidigitación de estadísticas. Señal de que se notan allí claras señales de haber hecho honda mella en el pueblo al programa del Gobierno de la República.

## Reunión de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista

Barcelona, 7.—Se ha reunido la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista en sesión extraordinaria para escuchar los informes de los compañeros Lamonedá, Lucio Martínez y Castillo de su reciente viaje por la zona Centro-Sur.

A la reunión asistieron González Peña, Otero, Lamonedá, Cordero, Albar, Huerta, Vayo, Paulino Gómez, Lucio Martínez y Cruz Salido.

La Ejecutiva se cumplió en comprobar, por las impresiones satisfactorias que expresaron los mencionados, la fidelidad y entusiasmo de las organizaciones socialistas y el crecimiento constante de las masas. (Febus.)

## Asamblea de Mujeres Antifascistas en Ciudad Real

Ciudad Real, 8.—Ayer tarde en el Teatro Cervantes, tuvo efecto la asamblea de Mujeres Antifascistas. Concurrieron representantes de todos los pueblos de la provincia. (Febus.)

## Declaraciones del subsecretario de Agricultura

### "Los campesinos se disponen con entusiasmo a ganar para la República la batalla de la sementera"

#### Día 20 de noviembre de 1938

#### segundo aniversario de la muerte de Buenaventura Durruti

a las diez de la mañana, en un céntrico y amplio local de Madrid, grandioso acto necrológico a su memoria, organizado por la Comisión de Propaganda Confederativa y Anarquista del Centro

### La auténtica retirada de "voluntarios"

Tánger, 7.—El barco italiano "Firenze" entró en este puerto, procedente de Sevilla. Después de permanecer aquí dos horas, zarpó con rumbo a Italia.

No se permitió a ningún pasajero ni tripulante bajar a tierra. Según informaciones obtenidas, el "Firenze" lleva a bordo 225 soldados italianos heridos. (Agencia España.)

## AL COMENZAR EL TERCER INVIERNO DE GUERRA

### La Federación Local de Sociedades Obreras de la U. G. T., al pueblo de Madrid

#### "Renovamos nuestra fe en el triunfo y advertimos al mundo nuestro propósito de proseguir la lucha hasta vencer"

Camaradas: Dos años hace que la derrota de la República se daba por descontada en los medios políticos internacionales, a la par que se fraguaba la vergonzosa no intervención y las unidades italianas reforzaban las huestes mercenarias de los fasciosos. Dos años que la caída de Madrid se pregonaba por las radios insurrectas y que la resistencia viril se silenciaba, en la duda, por las democracias, por quienes estaban moralmente obligados a prestarnos su apoyo.

Fué por esta fecha del año 36 cuando, considerando unánimemente el triunfo de Mola sobre los "rojos" de la capital; dando por concluida la guerra con el triunfo de los fasciosos, el pueblo español, ¡Madrid en su nombre, clavó los pies en la tierra, formuló su juramento inquebrantable del "No pasarán", escupió al rostro del invasor su indignación sublime, y conmovió al mundo con su gesta! Fué entonces cuando los internacionales, hombres cuya patria no se limita por la tierra en que ven la luz, sino por la justicia que se propugna y se practica, y dispuestos a defenderla, hicieron su aparición en las filas republicanas, izaron el gallardete de la Libertad, lucharon espontáneamente por la República y murieron por la causa, expandiendo la disciplina, el arrojo y la eficacia a la par entre el pueblo de Madrid.

Y a estos hombres libres, a estos camaradas, a quienes hoy

Barcelona, 7.—El subsecretario de Agricultura, contestando a preguntas formuladas por un redactor de la Agencia España sobre el actual momento agrícola, dijo lo siguiente:

"Las impresiones que trae el ministro, camarada Uribe, relativas a la trascendental labor de la sementera en la región Centro son magníficas. La moral de los campesinos ha sido comprobada personalmente por el ministro. Se ha convertido en realidad la consigna lanzada en el mes de septiembre del año 36: "Ni un palmo de tierra sin cultivar."

Los campesinos se disponen con entusiasmo a ganar para la República la gran batalla de la sementera. Todas las operaciones preparatorias que definen el año agrícola han sido realizadas rápidamente y con enorme interés. Según Vázquez Humasqué, hay que hacer resaltar la actuación de las Juntas provinciales de trabajo agrícola, que funcionan bajo la dirección de la Junta Superior, interviniendo eficazmente representantes de las centrales sindicales. También hay que hacer mención de los Comités agrícolas locales, creados por decreto de 15 de septiembre de 1936.

Hay provincias como las de Cuenca, Albacete y Madrid, donde de la actuación de las autoridades, de acuerdo con las organizaciones agrícolas y de campesinos, tienen un magnífico resultado.

Vázquez Humasqué terminó diciendo que está satisfecho del estado actual de los cultivos, pues se sembrará más y mejor que ningún año." (Agencia España.)

## Las tropas de la República cruzaron, en el frente del Este, el río Segre por varios lugares y avanzaron, conquistando y rebasando varios pueblos y cortando la carretera de Zaragoza y Lérida

### Los esfuerzos de Mussolini para fortalecer su Ejército y su Hacienda

Roma, 7.—El Consejo de ministros ha decidido una nueva distribución de las grandes unidades militares. Hasta ahora se carece de detalles. El Consejo ha acordado la creación del nuevo impuesto sobre el capital de las Empresas comerciales e industriales privadas. (Fabra.)

### DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

#### Votación para elegir las vacantes en el Jurado Mixto de Uso y Vestido de Madrid

Barcelona, 8.—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Comunicaciones.—Orden disponiendo que los buques "Luis Lluizo", de la matrícula de Barcelona, y "Vicente Sofati" y "Vicentica", de la de Valencia, queden requisados y puestos a disposición de la Gerencia oficial de la flota mercante española para los servicios que estime oportunos.

Trabajo.—Disponiendo que cese en el cargo de presidente de la Agrupación tercera de Jurados Mixtos de Valencia don Enrique Valer Benavente.

Otra, disponiendo que por la Comisión especial de normas de trabajo del Consejo Nacional de Trabajo se estudien y elaboren las bases por que han de regirse las industrias químicas en todo el territorio leal.

Otra, disponiendo la forma en que ha de quedar constituida la Comisión técnica que ha de entender en cuantos problemas afectan a la psicosis.

Otra, disponiendo se constituya en Alicante un Jurado Mixto de salidas, integrado por tres vocales patronos y tres obreros. Otra ídem íd. de industrias de la alimentación de Alicante, y señalando las personas que han de componerlo.

Otra, disponiendo se proceda a completar la representación patronal en el Jurado Mixto del Comercio en General, Uso y Vestido en Madrid, procediendo a la votación en el término de ocho días para que se proceda a la elección por sufragio universal de los que han de cubrir las vacantes existentes. (Febus.)

para el Ejército; nuestras mujeres debían entregar cuantas ropas y calzado, cuantos elementos de aseo o de abrigo dispongan.

En este segundo aniversario de la defensa de Madrid, coincidente con el XXI de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas, uno de los países que moral y materialmente están a nuestra izquierda en la magnífica lucha que sostenemos por nuestra independencia, a quien la Unión General de Trabajadores envía un saludo fraternal, renovamos nuestra fe en el triunfo; advertimos al mundo que nos observa nuestro propósito de proseguir la lucha hasta vencer; recordamos lo dicho hasta en la prensa conservadora extranjera: "Ni el hambre ni el miedo a los aviones obligarán a rendirse a los republicanos", y pedimos a las Internacionales obreras, a los demócratas, a los hombres justos de todos los países, que examinen su conciencia y cumplan su deber.—La Comisión Ejecutiva.

## Los aviones republicanos cooperaron brillantemente al victorioso avance y dos aparatos extranjeros fueron derribados

### En Levante nuestras fuerzas mejoraron sus posiciones en el sector de la costa

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: "EJERCITO DE TIERRA.—ESTE.—En la zona del Ebro continúan los intensos combates, resistiendo nuestros soldados la intensa presión de las fuerzas al servicio de la invasión, apoyadas por la artillería, tanques y aviación extranjeras.

En el sector del bajo Segre nuestras fuerzas cruzaron el río por varios lugares y avanzaron, después de vencer todas las resistencias, por la margen derecha del mismo. Han conquistado y rebasado los pueblos de Soses, Aytona y Serós, y han cortado la carretera de Zaragoza a Lérida entre este último pueblo y Fraga. Se han capturado muchos prisioneros y recogido gran cantidad de material, cuyo recuento y clasificación continúa. Los soldados españoles prosiguen, a la hora de redactar este parte, su victorioso avance. Los aviones republicanos cooperaron brillantemente al éxito de las operaciones con eficaces bombardeos de las líneas enemigas. En combate aéreo fueron derribados dos Messerschmitt.

## La aviación extranjera bombardeó el casco urbano de Tarragona y Cartagena

Parte oficial de Aviación:

"Los aviones de la invasión han bombardeado repetidamente durante la noche última y la jornada de hoy el casco urbano de Tarragona, causando víctimas y la destrucción de muchos edificios.

A las 11,15 horas, cinco Savoia agredieron a Cartagena. Otra escuadrilla italiana, que intentó repetir el bombardeo, se retiró en dirección a su base de Mallorca ante la presencia de nuestros cazas."

## Homenaje a Almería a Madrid y a las brigadas internacionales

Almería, 8.—Organizado por el Frente Popular y presidido por el camarada Julio García se ha celebrado un acto en el Teatro Cervantes, en conmemoración del II aniversario de la heroica defensa de Madrid y de despedida a las brigadas internacionales.

Hicieron uso de la palabra Antonio Vico, en nombre de la Liga de Muñidos de Guerra; Carmen Tortosa, de Unión de Muchachas; Jesús Ferrero, de la A. J. A.; Juan Pradillo y Cañada, por el Frente Popular, y el presidente de la Asociación Profesional de Periodistas, José Campos. También brevemente Estrada, comisario de división.

En los palcos había una representación de los aviadores republicanos, que fueron calurosamente aplaudidos.

El comandante militar de la plaza saludó a los internacionales y al heroico pueblo de Madrid. El acto fue radiado a toda la provincia. (Febus.)

## El Congreso Socialista pone en difícil situación al Gobierno belga

Bruselas, 7.—Esta mañana se reunió el Gobierno para examinar la situación política después del Congreso Socialista.

Los ministros católicos han hecho constar al jefe del Gobierno que les será extremadamente difícil obtener de su grupo que acepte la solución transaccional que justifique a Spaak ante su propio partido. (Fabra.)

## El Partido Socialista Español felicita al belga por su actitud

Barcelona, 8.—Apenas conocida la digna actitud adoptada por el Congreso del Partido Obrero Belga, el Partido Socialista Español ha dirigido el siguiente telegrama:

"Felicitemos con entusiasmo a esos camaradas y les hacemos saber que su digna actitud como socialistas ha provocado una inmensa emoción en este pueblo que lucha por la libertad como luchó el heroico pueblo belga en 1914.—El secretario del Partido Socialista, Ramón Lamonedá." (Agencia España.)

Redacción de CLARIDAD: Narváez, 72

# La S. I. A., al pueblo en el aniversario de Durruti

"Hay dos nombres inseparables en la nueva historia que el pueblo español comenzó a escribir el 19 de julio: Madrid y Durruti. Un hombre y una ciudad que se complementan para dar la imagen acabada de un pueblo. Un hombre y una ciudad que se erigen en símbolo, en hito histórico.

¿Hubiera resistido Madrid sin Durruti? ¿Sin la resistencia de Madrid no habría cambiado tal vez todo el proceso de nuestra guerra?

No pretendemos contestarnos estas preguntas; nos basta con que los hombres reflexivos mediten sobre ellas.

Durruti y Madrid fueron un día el centro de todas las miradas hispánicas; por los pasos de Durruti se contaban los latidos del corazón de España; por los días de Madrid se mitió la tensión de nuestra angustia, y momentos hubo que hasta las horas de nuestra vida. Y España entera, toda la España antifascista, debe a ambos el culto de este recordatorio.

Muchos héroes queridos han caído bajo las balas de la facción. Muchas ciudades admiradas han resistido al empuje mercenario, pero nadie logró asumir como ellos una trascendencia simbólica ni pervivir por encima de partidos de ideas o de acontecimientos.

Durruti, ligado a todo, uno con todo, sobrenada, sin embargo, único, por encima de todos.

Honremos hoy a Durruti y a Madrid; pero no queramos para nuestro muerto heroico ni para nuestra heroica superviviente las honras vanas ni la pompa de las ceremonias deslumbrantes, sino una demostración vital, la que corresponde a un pueblo como el nuestro que está escribiendo con sangre y arcilla, elementos primitivos, una historia nueva del mundo.

Ningún español, hombre ni mujer, llora ya sobre sus muertos; acostumbrados al regusto de sangre del aire que respiramos, a la oscuridad de tumba de nuestras ciudades destruidas, sólo sentimos un deseo exaltado y místico de tramonter esta barbarie y esta crueldad.

La voz de nuestros muertos se ha convertido en voz de vida que nos empuja hacia la creación, hacia la edificación de una sociedad nueva libre de todo esto; y bien lo sabemos, este trabajo no es cosa de lágrimas, sino de ardimiento, de fervor, de fe y de voluntad inquebrantable. He aquí lo que queremos y debemos ofrecer en el recordatorio de Durruti y de Madrid.

El año último, la iniciativa de S. I. A. de conmemorar este aniversario con una aportación extraordinaria de viveres a Madrid fué secundado por todo el pueblo con un entusiasmo sin medida; docenas de camiones cargados con toneladas de vituallas entraron en Madrid el 21 de noviembre. Este año la demostración debe ser multiplicada.

Cada ciudadano antifascista debe convertirse en un "activista" del día de Durruti. Todos debemos corresponder con nuestro esfuerzo a lo que Madrid y Durruti dieron por nosotros. Pedimos colaboración a todos, a los que dejan su vida en los frentes de lucha y a los que dan su esfuerzo en los frentes de trabajo; a los hombres y a las mujeres, a todos por igual, porque todos recibieron de aquella generosidad.

Todo el pueblo en pie, todo el pueblo activo; latidos nuevos de sangre nueva. Exaltación de la virtud suprema, de la mejor virtud antifascista: la solidaridad. Solidaridad con el Madrid mártir y héroe. Es la mejor ofrenda a la memoria de Durruti.

### A LOS VOLUNTARIOS EXTRANJEROS

"Toda España vibra hoy conmovida ante la retirada de los voluntarios extranjeros. El pueblo generoso siente que le arran-

## DOCUMENTACION

para identificar su persona, solicitar pensiones civiles o militares, expedientes matrimonio, divorcios, Juzgados, Notarías, Registros, Delegación de Hacienda, etcétera. Cédulas personales, en cargo su tramitación a la Agencia Rosado, Alcalá, 126. Teléfono 63884, y San Felipe Neri, número 1.

## INGENIEROS INDUSTRIALES

Sección especial de ACADEMIA X.—ALCALÁ, 124

# Unión General de Trabajadores de España

## SUSCRIPCION PRO 50 ANIVERSARIO

Relación de cantidades recibidas en la Tesorería de esta Unión General de Trabajadores de España hasta el 31 de octubre del corriente año para engrosar la suscripción abierta por la Comisión Ejecutiva con motivo del 50 aniversario de su fundación: CUARTA RELACION

	Pesetas
Muro de Alcoy (Alicante).—Obreros Papeleros.....	100,00
Villanueva de Castellón (Valencia).—Obreros Papeleros.....	75,00
Sindicato Nacional de la Posta Rural Española.....	2.415,55
Federación Nacional de la Edificación.....	1.000,00
Federación Catalana I. Químicas (Sección Rayón del Prat de Llobregat).....	500,00
Lorca (Murcia).—Peluqueros-Barberos.....	25,00
Sindicato N. Telégrafos (Sección de Jaén).....	920,00
Almansa (Albacete).—O. en Madera La Fraternidad.....	25,00
Badalona (Barcelona).—Ramo de la Fusta.....	100,00
Socobos (Albacete).—Oficios Varios.....	30,00
Santisteban del Puerto (Jaén).—Barberos-Peluqueros.....	50,00
Villena (Alicante).—Silleros y Similares La Unión.....	15,00
Criptana (Ciudad Libre).—Ind. de la Construcción.....	200,00
Ibi (Alicante).—Metalúrgicos Constancia.....	395,50
Sindicato General de Trabajadores del Petróleo:	
—Comisión Ejecutiva.....	1.000,00
—Zona octava (Barcelona).....	200,00
—Zona décima (Almería).....	500,00
—Zona novena (Valencia).....	250,00
Sindicato Nacional Ferroviario (novena zona).....	582,95
Organización Telefónica Obrera Española.....	3.000,00
Alcoy (Alicante).—Obreros Sastres.....	50,00
Valencia.—Sindicato Provincial Textil.....	150,00
Ciudad Libre.—Sindicato de Sastres.....	100,00
Burjasot (Valencia).—Vestido y Tocado.....	125,00
Almansa (Albacete).—Sastres y Modistas.....	100,00
Compañeros Parque Móvil número 25. Subsecretaría de Armamento. Personal Transporte.....	2.697,50
Lorca (Murcia).—Sindicato de la Aguja.....	100,00
Villalonga (Valencia).—Obreros Papeleros.....	500,00
Valencia.—Obreros Papeleros.....	100,00
Lorcha (Alicante).—Obreros Papeleros.....	50,00
Alicante.—Sindicato de T. del Vestir.....	1.300,00
Federación Gráfica Española.....	10.000,00
Benahaduz (Almería).—Agricultores La Progresiva.....	50,00
Jaén.—Peluqueros - Barberos.....	100,00
Rafel de Almunia (Alicante).—Oficios Varios.....	25,00
Fiñana (Almería).—Agricultores y Oficios Varios.....	300,00

	Pesetas
Madrid.—Sindicato Provincial de Obreros Cargoceros.....	1.000,00
Madrid.—Agentes del Comercio y de la Industria.....	500,00
La Poveda (Madrid).—Azucareros.....	521,75
Carabanchel Bajo (Madrid).—Obreros en Loza.....	50,00
Alcobendas (Madrid).—Oficios Varios.....	500,00
Madrid.—Asociación Empleados de Prensa.....	250,00
Madrid.—Sindicato de Artes Blancas (Sección Viena).....	100,00
Madrid.—Vendedores en General.....	1.000,00
Madrid.—Asociación General de Cocineros.....	2.000,00
Federación Española Industria Espectáculos Públicos:	
—F. E. de la I. E. (Valencia).....	15.000,00
—Sección de Coristas de España (Madrid).....	100,00
—Asociación General Obrera Espectáculos (Cartagena).....	1.500,00
—Sección de Empleados de Espectáculos (Almería).....	250,00
—Idem, idem, idem (Almansa).....	50,00
—Idem, idem, idem (Linares).....	50,00
San Lorenzo de El Escorial (Madrid).—Camareros y Cocineros.....	250,00
Comité Control Hotel Miranda, de Madrid.....	510,00
Compañeros al servicio Hotel Miranda, de Madrid.....	171,00
Madrid.—Federación Tipográfica (Fundidores).....	50,00
Villarrobledo (Albacete).—Oficios Varios.....	100,00
Madrid.—Obreros Fotógrafos.....	100,00
Sindicato Provincial de Hostelería de Madrid:	
—Comisión Ejecutiva.....	3.000,00
—Camareros (Madrid).....	2.000,00
—Pinches y Oficiers.....	500,00
—Dependientes Bares.....	2.000,00
—Dependientes Vinos.....	250,00
—Guías e Intérpretes.....	250,00
—Dependientes Casinos.....	50,00
Madrid.—U. G. T. del Estado.....	5.000,00
Compañero Juan Canales.....	50,00
Alcázar (C. Libre).—Pequeña Metalúrgica El Martillo.....	100,00
Barcelona.—Empleados de Notarías.....	25,00
Jaén.—Sindicato Provincial de Hostelería.....	300,00
Federación Española Espectáculos Públicos:	
—Federación Local de la Industria de Espectáculos (Madrid).....	5.000,00
—Sección de Conjuntos Cinematográficos.....	200,00
Consejo Obrero M. Z. A. (Barcelona).....	193,00
Consejo Obrero Ferroviario de Villanueva.....	492,15
Agrupación de Camareros de Q. de la Orden (Toledo).....	70,00
Barcelona.—Barberos y Peluqueros de Señora.....	200,00
Sindicato Nacional Telégrafos (Sección Telegrafistas de Madrid).....	500,00
Jaén.—Federación Provincial de la Industria Hotelera-Cafetera.....	250,00
Arenas de San Juan (C. Libre).—Obreros Campesinos.....	331,20
Alcázar de Cervantes (C. Libre).—Oficios Varios.....	500,00

Suman los ingresos de esta relación..... 75.295,60  
Suma importe relaciones anteriores..... 226.564,25

TOTAL ..... 301.859,85

A deducir: Partida Arenas de San Juan (Ciudad Libre), figurada segunda relación..... 500,00

Total general al 31 de octubre de 1938..... 301.359,85

NOTA.—Todos los Sindicatos afectos a esta U. G. T., como colectividades, Comités de Control y particulares que deseen contribuir a esta suscripción pueden remitir las cantidades a las siguientes direcciones: Unión General de Trabajadores de España, en Barcelona, Avenida Catorce de Abril, 423, y en Madrid, calle de Fuencarral, 83, donde continúan abiertas las listas de donantes.

# CARTELERAS

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)  
PARA MAÑANA

### TEATROS

IDEAL.—5: La Tempranica, ¡Gitana de mi alma! y Las musas latinas (el mejor programa de Madrid).

A las 6:

ASCASO.—El crimen del padre Amaro (gran suceso).

BARRAL.—El chiquitín de la casa (graciosa).

COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Los primeros pasos (éxito enorme).

ESLAVA.—La casa de los lios, o El sostén de la Misagros (dramoso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Don Juan Tenorio (magnífica interpretación).

FUENCARRAL.—Los años del barrio (el verdadero éxito).

GARCIA LORCA.—Pide por esa boca (superbista excepcional).

JOAQUIN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).

LARA.—Yo soy un señorito (magnífica comedia flamenca), y la bailarina Carmelita Vázquez.

MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dat! (grandioso suceso).

PARDINAS.—Marina (Ópera), Pepita Roñán, Calvo de Rojas, Truyols, Vela y Zapater.

PAVON.—Tirada en la vida (114 representaciones, últimos días).

PROGRESO.—Señora ama (gran éxito).

### TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5: Grandioso espectáculo "Radio Variedades Calderón 1940", en el que intervienen: Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanns Diaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario la Cartujana, Elisa de Landá, Trio Llopis, Lolita de Triana, Pico el del Lunar, Luíslita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Boerza, Consuelo Castizo, La Preciosilla.

VARIEDADES.—4 y 6:5: Mattide García, Burguillos, María Luisa Farfán, Gelmy, Chacón, Isabelita Ubarri, Pilarín Gurumeta, Rosa Andalucía, Nieves Campos, Conchita y Pagán, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Arca, Pompoff, Thedy, Nabucodonosoro y Zampabollas, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5:30: Paris-Minuit (revista de variedades), Interviniendo: Conchita Casado, Matilde Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerin, Eloísa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Pepe Medina, Phary Sisters, Luis Torr, Inésita Peña con Orquesta Palermo, Niña de los Peñes, Manolo Bonet, 10 girls Revue, 10 Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

CINEMATOGRAFOS

DORE.—4 y 6: El príncipe del dólar y La cena de los acusados (Mimsa Loy-William Powell).

SALAMANCA.—4 y 6:30: Programa arlequinesco: Un príncipe encantador (graciosa ópera) y La vida es dura (Lauré-Hardy).

TETUAN.—4 y 6: Yo y la empresa.

LEED "CLARIDAD"

A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

ASTUR.—El rey de los condenados (Conrad Veidt).

AVENIDA.—El imperio de los gansters (Chester Morris).

BARCELONA.—Lo quiso el destino (George Raft).

BILBAO.—El altar de la moda (William Powell-Bette Davis).

CAPITOL.—El pequeño Lord (Fred Bartholomew - Dolores Costello-Barrymore (segunda semana)).

DURRUTI.—Te quiero con locura (española, por Raul Roulien-Roisita Moreno).

ENCOMIENDA.—La tripulación del cielo (la epopeya de la Gloriosa francesa).

FIGARO.—El conde de Montecristo (Elisa de Landi-Robert Dorat).

GENOVA.—La gran aventura de Silvia (Katharine Hepburn-Gary Grant, en español).

GOYA.—La voz de la sieva (Harry Piel).

MONUMENTAL.—Los Claveles (española, por María Arias, segunda semana).

PADILLA.—La margotón del batallón (graciosa).

PALACIO DE LA MUSICA.—La madre cita (Franziska Gass).

PROYECCIONES.—Sola con su amor (Silvia Sidney-Mary Ast, en español).

ROYALTY.—Ojos que matan (Edmund Lowe, en español).

TIVOLI.—Una noche de amor (ópera, por Grace Moore).

De 4 a 9:

CALLAO.—Programa doble: El vengador misterioso (caballista) y La condena redentora.

POPULAR CINEMA (San Miguel).—Programa doble: La vuelta del perseguido (caballista) y El gran domador.

CINES DE SESION CONTINUA

FLOR.—Desde 4,15: El hombre malo (Antonio Moreno, en español) y El aparecido (caballista).

De 11 mañana a 8,30 noche:

ACTUALIDADES.—Trece mujeres (Myrna Loy-Irene Dunne).

CALATRAVAS.—Corasone: rotos (Katharine Hepburn-Charles Boyer).

CARRETAS.—Madame Buterfly (Silvia Sidney-Gary Grant, en español).

GONG.—Atlántic Hotel (Anny Ondra).

MADRID-PARIS.—Noches de París (ópera, por Conchita Montenegro).

De 4,30 tarde a 8,30 noche:

BELLAS ARTES.—Greiffner, sa policiaeo (sensacional).

Antonio Mije

pronunciará una conferencia mañana miércoles, día 9, a las siete de la tarde, en el

con el tema

"Utilización de todos los recursos económicos y unidad sindical",

para los militantes del Partido Comunista

NOTA.—Asistencia obligatoria de responsables sindicales, Comités de Fracción, camaradas responsables en puestos de producción, Comités de control, etc.

CHAMBERI.—Bajo dos banderas (Claude Colbert-Ronald Colman, segunda semana).

DOS DE MAYO.—Un amor en España (española) y Lucha de venganza (caballista).

HOLLYWOOD.—Dime quién eres tú (ópera, por Liane Haid).

METROPOLITANO.—El bailarín y el trabajador (española) y El honor del batallón.

OLIMPIA.—Cargamento macabro (Adolf Wohlbruck).

PLEYEL.—Bajo el cielo de Cuba (Lupe Vélez).

PRENSA.—Mazurka (Pola Negri, en español).

### CINES CON FIN DE FIESTA

A las 4,30 y 6,30 de la tarde:

LATINA.—La novia del ganster (Ginger Rogers). Fin de fiesta: Canario de Madrid, Malagueño, Mercedes Sevilla, Julieta Oliver.

De 11 mañana a 9 noche:

PANORAMA.—La sombra del hampa (Franchot Tone-Madge Evans). Fin de fiesta: Araceli Corral, Hermelinda de Montesa, Alice-Arias.

De 4,30 tarde a 8,30 noche:

BENAVENTE.—Las cinco advertencias de Satanás (española, por Pastora Penla). Fin de fiesta: Rita Gong, Pareja Ibarz-Gallego, Roseta Durán.

ELCANO.—El asesino invisible. Fin de fiesta: Morán de España, Peter and Baby, Carmelita Caballero.

RIALTO.—Tango-Bar (Carlos Gardel-Rosita Moreno). Fin de fiesta: Celia Ripoll, Pemartin, Hermanas Manón.

## Concurso de cuentos populares

La revista "España", al servicio de su independencia, órgano del III Cuerpo de ejército, recuerda que según las bases publicadas para el concurso de cuentos populares, dicho plazo finaliza el 20 de noviembre, debiendo enviar los originales al respectivo Comisariado, base primera, C. C. número 3, firmados con un lema y en sobre aparte las señas y nombre del autor.

Los temas deberán versar sobre hechos de nuestra independencia, de la lucha del pueblo por su libertad y todos aquellos temas que puedan conducir a educar y acrecentar el odio a los invasores y al régimen de esclavitud a que la reacción y el fascismo quieren someternos.

Se establecen tres premios para los mejores cuentos, siendo el primero de 750 pesetas, segundo de 500 pesetas y tercero de 250 y tres accésit de 160 pesetas cada uno.

Los originales no podrán exceder de cuatro cuartillas a un solo espacio, escritas a máquina. Un Jurado compuesto de un jefe militar, un representante del Comisariado, otro de la Alianza de Intelectuales Antifascistas y uno de la Delegación de Propaganda, dará el fallo en el momento oportuno.

## La abnegada labor de la Cruz Roja Española

Heroísmo, abnegación y sacrificio es la obra de la Cruz Roja Española llevada a cabo durante la lucha del pueblo español contra los invasores.

Es deber de todo antifascista ayudarla con donativos, con el fin de contribuir a impulsar su brillante labor.

Ya dijo Jacinto Benavente, en cierta ocasión, que "Cuando toda idea de humanidad parece perderse en los horrores de la guerra, es un consuelo y una esperanza saber que existen instituciones como la Cruz Roja, que todavía nos dejan la ilusión de que no todo es odio en el mundo."

Las ambulancias de la Cruz Roja Española llevan recogidos, sólo en Madrid, 6.459 heridos de metralla.

Muchos de ellos tuvieron que ser curados en el mismo lugar en que cayeron; los demás fueron trasladados a los hospitales y puestos de socorro de dicha Institución.

Todos estos servicios han sido siempre totalmente gratuitos.

Desde el 19 de julio de 1936 han sido atendidos por la Cruz Roja Española, en toda la España leal, 1.329.579 heridos y enfermos.

Muchos millares de botes de leche y gran número de kilos de legumbres lleva repartidos completamente gratis la Cruz Roja Española en socorro a enfermos y ancianos, por medio de su Sección de Ayuda a la población civil.

Esta y la anterior son dos de las fases de la obra que la Cruz Roja Española lleva a cabo desde hace dos años, contando sólo con su propio esfuerzo y el de muchos que comprenden su labor y la ayudan con un donativo para sostener sus múltiples Secciones, puestos de socorro, desayuno y merienda escolar, ayuda ortopédica al mutilado, etc., etc.

Nuestro teléfono: 62600

## Pleno del Partido Comunista en Almería

Almería, 7. — Se celebró el anunciado pleno del Partido Comunista, bajo la presidencia de Manuel Prieto. Informó Edmundo Peña, sobre las tareas a realizar para ganar la guerra. Hizo el resumen el secretario general e intervinieron en la discusión hasta quince delegados. Se destacó José Mayo, que pronunció un magnífico discurso. El pleno, que comenzó a las diez de la mañana, terminó a las nueve de la noche. (Febus.)

Administración de CLARIDAD: Narváez, 72

## SECCION FINANCIERA

BANCO HISPANO AMERICANO

Capital autorizado: 200.000.00 pts.

Capital desembolsado: 100.000.000 pts.

Reservas: 70.500.000 pts.

Banco Mercantil e Industrial

Oficina provisional: Velázquez, 42, y Hermosilla, 26

Teléfonos 57972, 57973 y 57974

# Con diversos actos celebró ayer Madrid la conmemoración del Siete de Noviembre

## GRANDIOSO ACTO DE DESPEDIDA A LAS BRIGADAS INTERNACIONALES

Ayer mañana, a las once, se celebró el acto de exaltación a las brigadas internacionales, dedicado por el pueblo de Madrid a conmemorar el 7 de noviembre. Asistieron al mismo todas las autoridades militares y civiles de la República.

En uno de los frentes del Centro, el coronel Recio, acompañado de sus comisarios y ayudantes, recibió al general en jefe del Grupo de ejércitos; al coronel Ortega, en representación del jefe del ejército del Centro, coronel Casado, que se encuentra levemente indispuerto; al comisario Reyes; al gobernador civil de Madrid, Gómez Osorio; al alcalde accidental, Gómez Egido; a los alcaldes de Aranjuez y Morata de Tajuña; al presidente de la Audiencia; al delegado de Marina y sus ayudantes; al jefe y comisario de las fuerzas aéreas; a los jefes de las fuerzas de Seguridad y Asalto; al jefe del Servicio de Investigación Militar; al delegado de Propaganda y Prensa; al presidente del Consejo Provincial, Rubiera; al comandante general de Ingenieros, coronel Ardiz; al comisario general de Seguridad, Giraut. Todos ellos se trasladaron seguidamente al monumento elevado en uno de los sectores muy cercanos a la línea de fuego, en homenaje a las brigadas internacionales. Esperaban en dicho monumento a las autoridades las representaciones de todos los Cuerpos armados de la República y unidades militares.

El general en jefe de la Agrupación de ejércitos, acompañado de todas las autoridades, pasó revista a las fuerzas que le rindieron honores a su llegada. Seguidamente todos los asistentes depositaron unas coronas y ramos de flores, con expresivas dedicatorias, ante el monumento.

El delegado de Propaganda y Prensa, en representación del Ayuntamiento de Valencia, depositó brazadas de flores enviadas a este acto desde la capital levantina. Los momentos fueron de una gran emoción y se guardó un minuto de silencio en memoria de los caídos.

Inmediatamente después, el coronel Ortega, en representa-

ción del jefe del ejército del Centro, dirigió un saludo expresando la admiración hacia Madrid y hacia las brigadas internacionales, que sin más interés que el de defender la independencia de España ofrendaron su vida por la causa de la libertad.

El gobernador civil, en representación del Gobierno de la República, hizo suyas las manifestaciones del coronel Ortega, dedicando elocuentes párrafos a la exaltación de la gesta heroica del pueblo madrileño y de los voluntarios de la Libertad.

Finalmente, el general Miaja dirigió unas palabras emocionadas a la memoria de todos los caídos por la independencia de la patria.

A continuación, con gran marcialidad, y en medio del mayor entusiasmo, desfilaron las fuerzas en columna de honor ante las autoridades, vitoreando entusiastamente a la República y a su Gobierno.

Con los mismos honores que a su llegada, fueron despedidas las autoridades a los acordes del himno nacional.

### La adhesión de la Marina

También por la mañana se celebró ayer un brillante acto en el ministerio de Marina en conmemoración del segundo aniversario de la defensa de Madrid.

Por la mañana se sirvió a la dotación de aquel departamento un vino con galletas. Seguidamente, y en el salón de actos, se pasaron varias películas de actualidad. Por último, el delegado de Marina, Juan Sande, que acababa de regresar del acto celebrado en honor de los combatientes extranjeros caídos en la lucha, pasó revista a las fuerzas de marinería, a las que dirigió una vibrante y patriótica alocución.

Sande, con palabra emocionada, entonó un inspirado canto a los que, viniendo de remotos países, supieron dar su vida por la defensa de la heroica capital de la República. Hizo un elogio del general Miaja, a cuya leal actuación, dice, debe Madrid gratitud eterna. Por último, exhortó a la marinería a cumplir con el deber y a estar siempre dispuesta a dar su vida por la defensa de la República.

### El acto del Monumental

Ayer tarde se celebró en el Monumental Cinema el acto organizado por el Frente Popular para conmemoración del segundo aniversario de la fecha gloriosa del 7 de noviembre de 1936 y para despedir a las brigadas internacionales.

Con el coronel Ortega, que ostentaba la representación del jefe del ejército del Centro, coronel Casado, se sentaron en la presidencia el camarada Gómez Egido, presidente del Frente Popular; Mije, Rubiera, Giraut y los oficiales de las brigadas internacionales. Detrás se sentaron muchos de estos voluntarios.

Gómez Egido abrió el acto con la expresión de su significado, indicando que el Frente Popular había tenido interés en que fuera la seria exteriorización de sentimientos profundos y acto de perfecta unidad, de aquella unidad que hizo posible la defensa de Madrid en la fecha terrible y gloriosa del 7 de noviembre de 1936. Había de ser también homenaje y despedida a los voluntarios internacionales que entonces ayudaron a la defensa y después a toda lucha contra el fascismo, y, por último, saludó al pueblo ruso en su XXI aniversario de su revolución.

El coronel Ortega dijo que el ejército del Centro es generador de moral y de optimismo, y que por ello se había hecho bien otorgarle la presidencia de honor del acto, porque ese ejército es uno con Madrid y con su pueblo heroico.

Lo de Madrid—dijo—gudo hacerse porque detrás de los combatientes estaba el pueblo madrileño, forjado y templado en el mismo yunque. Es una cosa única, porque tenemos ejemplos de pueblos que se entregan sin luchar, y nosotros damos, en cambio, el de luchar como Quijotes. Fuera los Sanchos, los que se entregan, los claudicantes, los

traidores. (Frenéticos aplausos.) La raza hispánica se alza sobre todos los pueblos porque a hora es verdaderamente un pueblo y un Ejército, que escribe páginas históricas como las que antes escribió, y ahora se repite en el Ebro y en Levante, porque tengo el honor de decirnos que nosotros estamos atacando en Levante." (La gente, en pie, aplaude largo rato y la orquesta toca el himno nacional.)

Habló luego a los internacionales, a quienes tanto debemos, entre otras cosas, ejemplos de unidad y de disciplina admirables en hombres de diversos países y razas procedentes de 53 naciones, y terminó asegurando la gratitud eterna de España a esos hombres que han dejado en nuestro suelo 5.000 hermanos.

Mije, en representación de los comunistas, hizo notar que la defensa de Madrid fué el primer hecho importante de resistencia contra el enemigo. Fué también generador de otros y ejemplo de unidad antifascista. Madrid demostró que se podía resistir, y así se resistió y se sigue resistiendo, a pesar de los agoreros de entonces y de ahora. Saludó a las brigadas internacionales y dedicó un párrafo a Rusia en el XXI aniversario de la revolución soviética.

Wenceslao Carrillo, por el Partido Socialista, afirmó que todavía, por lo cercano de la fecha, no puede darse cuenta Madrid de lo que fué y representó su resistencia.

Recordó la angustia con que los hombres que tenían cargos de responsabilidad recibían noticias de falta de elementos para la resistencia, y que él, en Gobierno, estaba dispuesto, si el enemigo entraba, a no arriar la bandera de la República y a quemar el edificio. Rindió homenaje de gratitud a los internacionales, diciéndoles que habían

parado al enemigo en la Casa de Campo.

(En este momento aparece en su palco el general Miaja, a quien aplauden todos puestos en pie, y saluda la orquesta con el himno nacional.)

Prosigue Carrillo evocando los momentos trágicos y gloriosos de la lucha de aviones en el cielo de Madrid, y luego recordó cómo la disciplina fué imponiéndose y al mismo paso adquiriendo el Frente Popular su verdadera significación. Terminó con la afirmación rotunda de que la guerra está ganada, dure lo que dure, y con la de que, cuando llegue el momento de la reconstrucción de España, el Partido Socialista ofrecerá, para ella, todos sus esfuerzos.

Moreno habló en nombre de la C. N. T., llamando la atención sobre el hecho de que los libertarios han hecho sacrificio de sus ideales en aras de la victoria, es decir, que han renunciado a su libertad individual, tal como ellos la entienden, para defender la de todos los españoles.

Aludió a la situación internacional, y puso en guardia a todos contra los manejos de unos Gobiernos democráticos que en España quieren matar a la democracia.

Terminó con un saludo a los internacionales. Régulo Martínez, por Izquierda Republicana, después de recordar los momentos trágicos de noviembre del 36, en elocuentes párrafos hizo un hermoso canto a Madrid.

Afirmó luego que los internacionales que han ayudado a España luchaban en favor de la paz universal, añadiendo que representaban a la libertad; pero que no pedían representar a ninguna organización sindical internacional porque todas ellas han falta-

### En el Cuartel General del ejército del Centro

Ayer se celebró un sencillo y emotivo acto en conmemoración del II aniversario de la defensa de Madrid.

El jefe del Grupo de ejércitos, don José Miaja, obsequió con una cena a las autoridades civiles y militares, a los miembros de la Junta de Defensa de Madrid que se encuentran en la capital de la República y a los representantes de la Prensa nacional y extranjera.

El ilustre defensor de Madrid pronunció unas palabras cálidamente emotivas, en las que resaltó la significación de la gesta del 7 de noviembre. Dedicó un oportuno recuerdo a quienes compartieron con él las responsabilidades de la Junta de Defensa. Asimismo elogió la actuación de diferentes jefes y oficiales, y terminó expresando su fe en el destino glorioso de España y con un viva a la República, que fué contestado con gran entusiasmo.

El coronel Ortega, que ostentaba la representación del jefe del Ejército, coronel Casado, leyó una carta de éste, en la que expresaba su identificación con la causa de la República y exaltaba la fecha del 7 de noviembre, en la que Madrid escribió una página maravillosa bajo la dirección del general Miaja.

Después habló también, brevemente, el diputado a Cortes y director de "Mundo Obrero", Mije, quien evocó la actuación de la Junta de Defensa en los días dramáticos en que culminaron los ataques a Madrid.

En parecidos términos se expresó Amor Nuño, que perteneció a la primera Junta de Defensa.

El comisario del Grupo de ejércitos y ex ministro de Instrucción Pública, Jesús Hernández, pronunció un vibrante discurso, en el que fustigó a los tibios y vacilantes, y a quienes piensan o hablan de fórmulas capaces de acabar la guerra. La mejor respuesta a esa actitud la da el glorioso Ejército de la República, que su disciplina será quien decida nuestra contienda, a despecho de los cuatro y sin preocuparse de lo que piensan Daladier o Chamberlain. Un Ejército como el nuestro, que acaba de cruzar victoriosamente el Segre, no necesita tutelas de nadie.

Ensalzó el patriotismo y cierta visión del doctor Negrín, je-

do en el momento de tener que prestar ayuda a España.

Los despedió diciéndoles que, puesto que con ellos llevan el "Quijote"—a cada uno se le entregue un ejemplar—, llevan con ellos a España.

En representación de Marty, habló el internacional Camen, italiano.

"La más grande honra—dijo—para un internacional es ser ciudadano español de honor; pero si se le pregunta de qué pueblo, dirá de Madrid. (Aplausos.)

En Madrid—siguió—están, en síntesis, todas las virtudes españolas. Vinimos a cumplir un deber; pero ni diez brigadas internacionales habrían salvado a Madrid si Madrid no fuera lo que es. Siéntense la marcha porque tienen cariño a la tierra por que han luchado, y el más grande sacrificio por España es el que se nos pide ahora, de dejarla antes de la victoria, sin vengar a nuestros muertos, sin ver a Sevilla y a Salamanca. Dejamos—dice—las armas porque nos lo pide el único Gobierno que respetamos: el Gobierno español.

Es cierto que hay Gobiernos que deshonran a sus pueblos; pero también es verdad que hay pueblos que se dejan deshonrar por sus Gobiernos. Nosotros habiáremos en todas partes de la lucha en España, y trabajaremos por que nuestros pueblos, según frase castiza, tengan "categoría"; tengan la "categoría" del Madrid.

(Estruendosos aplausos. Algunas muchachas entregan a Camen grandes ramos de flores.)

Con pocas palabras de resumen del camarada Gómez Egido terminó el acto, a los acordes del himno nacional.

### fe del Gobierno de Unión Nacional, a quien la concurrencia tributó una cerrada ovación.

Puso de manifiesto el sentido hondamente españolista de nuestros luchadores y dijo que cuando el Gobierno se dirige a los españoles que viven esclavizados en la otra zona no lo hace por debilidad, sino porque está seguro de que la retaguardia enemiga está formada por desafectos al régimen de Franco y de los suyos. Si nosotros, a pesar de sentirnos animados por un grandioso ideal, experimentamos todo el horror de la guerra, ¿qué no sucederá en el otro campo, donde vive una población sometida a los traidores, cuyo ideal no comparten?

Que se vayan los extranjeros y nosotros resolveremos rápidamente nuestros conflictos.

Terminó con un viva a España, que fué contestado clamorosamente.

Pronunció luego brevísimas palabras el delegado de Propaganda y Prensa.

"A mí—dijo—no me cupo el honor de estar aquí el 7 de noviembre; pero me enorgullece la santidad de vuestro ejemplo."

Margarita Nelken pronunció a continuación un discurso, en el que dijo que tal vez conviniera que se dejase oír en el acto que se celebraba una voz de mujer, y habló de los sacrificios de las madres y esposas españolas.

Antes dijo unas palabras Sande, delegado de Marina, quien afirmó la lealtad de ésta a la causa del pueblo.

### PROXIMAMENTE

reaparecerá en Madrid el semanario

### "MUTILADO"

ORGANO NACIONAL

DE LA

Liga de Mutilados e Inválidos de Guerra

El momento de más intensa emoción durante la noche fué aquel en que el popularísimo Augusto Fernández dió lectura al parte de guerra, en el que se consignaba la victoria de nuestros soldados en el Segre. La

### La emisión dedicada a los pueblos de América

En la madrugada última ha tenido efecto el acto organizado por la Delegación de Propaganda y Prensa en conmemoración del segundo aniversario de la defensa de Madrid, dedicado a los pueblos de América.

Asistieron las autoridades civiles y militares de la capital de la República, representaciones de las organizaciones políticas y sindicales y numerosos invitados. Fuerzas de la dotación del ministerio de Marina han rendido los honores de ordenanza a las autoridades locales, dando guardia dentro del local, que se hallaba artística y profusamente adornado con banderas de los países democráticos y flores de Valencia.

Comenzó el acto con una emocionada exaltación del delegado de Propaganda, don Miguel San Andrés, a la gloriosa gesta del pueblo madrileño en la histórica fecha del 7 de noviembre de 1936.

El comandante del Ejército republicano Gutiérrez de Miguel, informador de guerra en los frentes de batalla en los días que van del 18 de julio al 7 de noviembre del primer año lucha, leyó ante el micrófono una interesante crónica reportaje, en la que describió con gran lujo de detalles y con oportunísimas citas históricas la gesta heroica y gloriosa que el pueblo de Madrid escribió frente al invasor en las jornadas de diciembre de aquel año.

Por último, el actual presidente del Consejo Provincial y gobernador civil a la sazón de Madrid, Carlos Rubiera, pronunció un patriótico e inspirado discurso, en el que, después de saludar a los pueblos libres de América, entonó un canto al Madrid que en el 7 de noviembre de 1936 supo oponer la barrera infranqueable de sus pechos a la invasión extranjera. Recordó en párrafos brillantes las horas amargas por que entonces atravesó la capital de la República, que ni en un solo instante desfalleció su ánimo ni quebró su fe en la victoria. El camarada Rubiera dió fin a su interesante discurso ratificando su plena confianza en los destinos del pueblo español.

Todas las intervenciones fueron premiadas con grandes e incansables aplausos por parte de los asistentes a la emisión especial, así como la lectura de unas palabras de salutación a los países americanos del jefe de la Agrupación de ejércitos de la zona Centro, general Miaja.

La Banda Municipal, a lo largo del acto, interpretó un selecto programa de música española, siendo muy aplaudida toda su brillante actuación.

### Festival en el Liceo de Barcelona

Barcelona, 7.—En el Teatro del Liceo ha tenido efecto un festival conmemorativo de la gesta heroica de la defensa de Madrid. Estaba adornado el local con banderas catalanas, mejicanas y españolas, y colgaduras de diversas organizaciones y partidos. En el escenario había grandes retratos de Azaña, Miaja, Negrín y Companys. En algunas placartes se leían alusiones a la unidad, a los héroes del 7 de noviembre y otras alusivas al "No pasarán" y "Adelante, hasta la victoria". Fueron puestos en escena "Aguá, azucarillos y aguardiente" y el segundo acto de "Doña Francisquita". El recitador Manuel Gómez recitó poesías de Altolaguirre, Valverde y Alberti, y un soldado de Sanidad recitó a su vez una poesía titulada "Siete de Noviembre". En el teatro había un lleno enorme y gran entusiasmo, que aumentó al aparecer en el escenario un escudo de Madrid rodeado de muchachas con vistosos trajes regionales y con ramos de flores.

Asistieron en representación del Gobierno el ministro de Estado; el sin cartera, Bilbao; Companys; el consejero de Cultura, Pi Suñer; el comisario ge-

neral del ejército de Tierra, Osorio-Tafall, y el ministro Irujo; y representaciones numerosas de todo orden. (Febus.)

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

### Telegramas del Partido Socialista y alcaldes de Barcelona y Valencia

Barcelona, 8.—Han sido cursados los siguientes telegramas del Partido Socialista Español:

"Fernando Piñuela, comisario inspector del ejército del Centro: Le saludamos y saludamos por su mediación, heroico Cuerpo Comisarios, en el que tanto compañero querido han dado su sangre y su vida para conseguir que la capital de España no sea pisoteada por la barbarie fascista y la codicia invasora.—Antonio Huerta, secretario accidental."

"Gómez Egido, alcalde accidental de Madrid: Al cumplirse segundo aniversario heroica defensa saludamos efusión fraternal ese noble pueblo madrileño, la gloria más legítima del mundo antifascista.—Antonio Huerta, secretario accidental."

"Coronel Casado: Saludamos a todos los hermanos combatientes de ese ejército glorioso que han enseñado al mundo cómo hundió el ímpetu genital de la agresión fascista.—Antonio Huerta, secretario accidental." (Febus.)

Barcelona, 7.—El alcalde de Barcelona ha enviado al de Madrid el siguiente telegrama:

"Al cumplir los dos años de la heroica defensa de Madrid, cumplo, en nombre de Barcelona, expresar nuestra felicitación por el cúmulo de heroísmo y la energía que tal gesta supone, y que es una garantía del indudable próximo final. Cordialmente le abraza, Hilario Salvador." (Febus.)

Valencia, 7.—El alcalde de esta ciudad ha remitido al de Madrid el siguiente telegrama:

"En nombre de Valencia reitero testimonio admiración heroico pueblo de Madrid en segundo aniversario de defensa inguible frente a las hordas del fascismo. Salúdale, Domingo Torres." (Febus.)

### Homenaje de la prensa valenciana

Valencia, 7.—Los periódicos de la tarde dedican gran extensión a conmemorar la fecha histórica del 7 de noviembre. "La Correspondencia" dice que si los invasores hubieran entrado en Madrid el 7 de noviembre la República habría continuado la lucha por la independencia, pero el fascismo explotaría ese triunfo en su favor en tal forma que consideraría el hecho como el éxito definitivo de sus armas.

"La Voz Valenciana" ha hecho un número extraordinario, y a toda plana escribe: "Madrid invicto a prueba de martirio, como fiera de la libertad. Tu luz de heroísmo, de cordialidad, irradia a todo el mundo, que te admira. Tu "No pasarán" es carne y espíritu en los Pirineos, en Extremadura, en Levante y en el Ebro." "Nosotros", dice: "Pueblo de Madrid: Recibe desde estas pródigas tierras levantinas en tan conmemorable fecha el profundo reconocimiento de estos hermanos, que admiran tu gesta y os asegura que perderán sus vidas en la defensa de la independencia y de la libertad del pueblo español." (Febus.)

### El acto organizado por el Secretariado Femenino de la Agrupación Socialista

Por dificultades surgidas no fué posible celebrar ayer el acto conmemorativo organizado por el Secretariado Femenino de la A. S. M., y se celebrará hoy, a la misma hora, en el salón-teatro de la Casa del Pueblo. Lo presidirá el compañero Enrique de Francisco, secretario del Comité de la Agrupación.

### Se dedicaba a obtener un beneficio del trescientos por ciento en la venta de papel de fumar

Denia, 7.—Al observar la Policía desde hace varios días que no había papel de fumar en los estancos, realizó un registro en varios lugares, encontrándose en el domicilio de la viuda de José Alfonso cerca de un millón de libritos marca Bambú. Examinadas las facturas que pagó por ellos, se ha podido comprobar que la mencionada señora venía obteniendo en la venta un beneficio del trescientos por ciento. (Febus.)

### Aprehensiones de tabaco verde en Ciudad Real

Ciudad Real, 8.—Por fuerzas de Carabineros afectas a la compañía de Ciudad Real, se vienen haciendo aprehensiones de tabaco verde, asegurándose que en algunos casos se ha llegado a vender la libra en 150 pesetas. (Febus.)

### La Juventud Socialista Unificada despide a los internacionales

“A la Redacción de “El Voluntario de la Libertad”, órgano de las brigadas internacionales:

Camaradas:  
Al abandonar esta tierra de España, codiciada por los imperialismos fascistas, recibid de la juventud madrileña un saludo cariñoso.

Nuestro dolor ante vuestra marcha es infinito. Después de dos años de pelear juntos, de conocer profundamente, de saber los sentimientos honrados y de amor a la Humanidad que en vosotros existían, habíamos llegado a consideraros como unos compañeros más, hermanos nuestros que luchaban con el mismo tesón y por la misma causa que nosotros: por la independencia de España.

Vinisteis en momentos graves. Madrid estaba en peligro. La unidad de la juventud y del pueblo permitió hacer frente al invasor en las mismas puertas de la ciudad. Verdad es que fue esta unidad del pueblo lo que salvó a Madrid, pero vuestra llegada inflamó de entusiasmo los corazones de los jóvenes madrileños que reforzaron su voluntad de vencer. Fuisteis también participantes en la defensa de Madrid. De vosotros aprendimos mucho. Vuestra disciplina y organización ayudó a nuestros heroicos milicianos en la organización del Ejército popular.

Ahora, a los dos años de aquella magnífica epopeya, vuestro recuerdo aviva el espíritu de resistencia de nuestra juventud.  
¡Os marcháis! Para demostrar al mundo que nuestra guerra no es entre españoles, sino de los fascismos de Alemania e Italia contra la independencia de nuestra patria. El Gobierno del doctor Negrín lo ha decidido.

Apenados por dejarnos, pero contentos por hacer un nuevo sacrificio en aras de la libertad de España, vosotros abandonáis el suelo español donde tanto habéis combatido y que tanto os debe. Habéis vivido con nuestra juventud. Llevad a la juventud del mundo lo que en nosotros visteis. Que sepan cómo vivimos felices en la República, a pesar de las penalidades y sufrimientos de la guerra, los jóvenes españoles y cómo sufren la opresión y la miseria los jóvenes de la España invadida.

Sabemos que si dejáis el fusil no dejaréis de combatir por nuestra causa, que es la de toda la juventud. Los jóvenes de los países más apartados escucharán vuestra voz y la ayuda a España republicana será cada día más fuerte.

Sólo queremos decir: que cuando la guerra termine con nuestra victoria y las banderas de la juventud se agiten al viento, al aire y al sol como símbolo de una nueva vida de felicidad sabremos abrir con alegría nuestros brazos para recibirlos y ofrecerles los frutos del triunfo.  
¡Vivan las brigadas internacionales! ¡Viva la independencia de España!—Por el Comité Provincial de Madrid de la J. S. U.”

### Los piratas reciben los avisos desde Inglaterra

### Una información del “Figaro”

París, 8.—El “Figaro” publica una información que le envía su corresponsal en Londres afirmando que el Almirantazgo cree que los barcos al servicio de Franco reciben informes sobre los buques mercantes españoles que llegan a puertos ingleses por medio de sus agentes establecidos en Inglaterra, los cuales utilizan las comunicaciones prohibidas. Esta infracción de las leyes inglesas puede ser severamente castigada, y se han dado instrucciones a la Policía inglesa para hacer investigaciones.

La opinión londinense condena estas maniobras como opuestas al Derecho internacional. Si el incidente se repite será difícilísimo la concesión de beligerancia a Franco.

El corresponsal alude a agentes, incluso diplomáticos, alemanes e italianos que actúan desde Londres utilizando incluso radios clandestinas. (Agencia España.)

### Se inaugura una colonia para los huérfanos de los soldados de Aviación

Barcelona, 8.—Se ha inaugurado una colonia para niños hijos de soldados del Cuerpo de Aviación. Asistieron al acto el subsecretario de Marina y las autoridades civiles y militares. La Banda de Aviación y el guitarrista Maravilla interpretaron escogidas piezas de música española. (Agencia España.)

### Muerte de un luchador anarquista

Barcelona, 8.—Ha fallecido el veterano luchador anarquista Abelardo Saavedra. (Febus.)

### En Murcia conmemoran el aniversario de la U. R. S. S.

Murcia, 8.—Se han celebrado varios actos organizados por los Amigos de la Unión Soviética y para conmemorar el XXI aniversario de la revolución rusa. En el Teatro Romea tuvo efecto un festivo artístico en el que los muchachos de la F. U. E. representaron una comedia cervantina. En uno de los entreactos pronunció un discurso Santiago Pérez Fernández de Castro, quien resaltó la intensa labor realizada por el país soviético en los aspectos económico y artístico. La banda de música del once batallón de Retaguardia amenizó el acto.

En distintos cinemas de la ciudad se han proyectado películas soviéticas.

Todos los actos organizados por los Amigos de la Unión Soviética se han visto muy concurridos.

### González Peña cumplimenta al representante soviético

Barcelona, 8.—El ministro de Justicia, camarada González Peña, acompañado del subsecretario de dicho departamento, ha cumplimentado al encargado de Negocios de la U. R. S. S. con motivo del XXI aniversario de la revolución rusa. (Agencia España.)

### La agresión a un secretario de la Embajada alemana en París

París, 7.—El secretario de la Legación alemana herido esta mañana, Von Rath, no ha fallecido, como se creyó en un principio.

Continúa en la clínica en grave estado. Se le ha practicado una arriesgada operación.

El autor de la agresión ha sido detenido por la Policía.

Se trata de un individuo de nacionalidad polaca. (Fabra.)

### La U. R. S. S. celebra el XXI aniversario de su revolución

Moscú, 8.—Con extraordinario júbilo se celebró ayer en toda la U. R. S. S. el XXI aniversario de la gran revolución socialista de Octubre.

En todas las poblaciones se celebraron manifestaciones populares y desfiles militares.

En Moscú, cuyas calles estaban engalanadas, la multitud recorrió las principales vías entonando cánticos alusivos y canciones del país.

En la Plaza Roja se celebró un desfile militar, que resultó grandioso, y al cual asistieron, además de los dirigentes del Gobierno y del partido, el Cuerpo diplomático acreditado en esta capital y las Delegaciones obreras extranjeras.

En las tribunas, instaladas a ambos lados del mausoleo a Lenin, se encontraban los diputados soviéticos y de la U. R. S. S. F.; los heroicos combatientes que tomaron parte en las operaciones en el lago Jasan; representaciones de obreros stajanovistas, y así como los elementos intelectuales, científicos, escritores, poetas, pintores, etc.

La Delegación de la España republicana, al dirigirse a su tribuna lo hizo con el puño en alto, llevando inscrita en la bandera un “¡Viva el pueblo soviético!”

La Plaza Roja presentaba un aspecto admirable, resaltando la correcta formación del Ejército rojo y de los elementos de la Marina.

A las diez en punto hizo su aparición, a las puertas de la Torre de Spasskaia, el comisario del pueblo de Defensa, mariscal de la Unión Soviética, Vorochilof, el cual pasó revista a las tropas.

A continuación, Vorochilof, desde la tribuna, pronunció un elocuente discurso felicitando en nombre de la Unión Soviética y del Comité Central del Partido Comunista al Ejército rojo, a los obreros koljosianos y a los inte-

lectuales soviéticos, así como a los representantes de las organizaciones obreras extranjeras con ocasión del XXI aniversario de la revolución socialista de Octubre.

Después se celebró el grandioso desfile, en el que se pudo observar lo imponente de los elementos con que cuenta el Ejército rojo, la infantería, la caballería, unidades motorizadas, la artillería de todos los calibres.

A continuación pasaron velozes los tanques ligeros, detrás de los cuales seguían los tanques de peso medio y los pesados, éstos verdaderas fortalezas móviles y artilladas con potentes cañones.

Finalmente desfiló la manifestación de los elementos obreros, estudiantes, empleados y hombres de ciencia.

Los manifestantes llevaban retratos de gran tamaño de Stalin y demás dirigentes del Gobierno y del partido, y al pasar por delante de la tribuna en donde se hallaban éstos, prorrumpieron en frenéticos hurras. También ostentaban grandes carteles en los que se hacía resaltar la íntima unión del pueblo soviético con sus dirigentes y el estar dispuestos a dar sus vidas en la defensa de la patria.

Durante el desfile volaron numerosas escuadrillas de aviones de combate y de caza, que causaron gran admiración en el público congregado en la Plaza Roja. Tomaron parte 369 aparatos.

### Cabos ascendidos a sargentos

Barcelona, 7.—Como premio a su heroico comportamiento en el campo de operaciones han sido ascendidos a sargentos numerosos cabos de las Armas de Infantería, Intendencia e Ingenieros. (Agencia España.)

### Campaña de Invierno

#### La suscripción aumenta

La suscripción pro Campaña de Invierno continúa su ritmo ascendente, engrosando constantemente. La cifra a que se elevaba ayer es de 1.478.670,68 pesetas.

Entre los donantes destacamos los siguientes: Pueblo de Villarejo de Aya, 1.000 pesetas; Frente Popular y Comisariado del III Cuerpo de Ejército, 24.000 pesetas; Junta de Espectáculos, en colaboración con los obreros de la industria (festival de la Zarzuela del día 9 de octubre), 20.015 pesetas; Unión de Empleados de Oficinas, U. G. T., 20.000 pesetas; Comisión de Propaganda Confederal y Anarquista (producto del festival del Teatro de la Zarzuela del 24 de octubre), 7.610 pesetas; Funcionarios del Cuerpo de Seguridad, Grupo civil, plantilla de Madrid, 11.761 pesetas; Ayuntamiento, Agrupación Socialista, Oficios Varios y C. N. de Barajas, Madrid, 5.363; Frente Popular de Torrelodones, 5.652; Subaguardia de la Secundaria del ejército de Tierra, 3.359,75.

Figuran en las listas innumerables donativos de 1.000, 500, 100, 50, 25, etc., que es de todo punto imposible reseñar.

### Una nota de la Delegación de la Infancia Evacuada Centro-Sur

Esta Delegación comunica a los familiares de los niños que salieron en la expedición del día 2 del corriente para las colonias dependientes de la misma en la provincia de Albacete, que los mismos han llegado a sus puntos de destino sin novedad alguna.

### Reunión del Comité Nacional de Enlace de Espectáculos Públicos

Barcelona 8.—Se ha reunido el Comité Nacional de Enlace de Espectáculos Públicos para resolver dudas sobre casos de propiedad de las plazas. Se acordó que las plazas pertenecientes al compañero, y por tanto, al pasar de una sindical a otra, no podrá ser desplazado de su trabajo. Se observará la libertad de sindicación conforme a las normas marcadas por el Comité de Enlace U. G. T.-C. N. T. Dicho Comité hace la aclaración de que el Comité de Enlace constituido recientemente en Cataluña tiene carácter regional y está formado por José Martín (C. N. T.), como presidente; Jaime de Bosch (U. G. T.), como vicepresidente; Enrique Gómez (U. G. T.), secretario; Manuel Fernández (U. G. T.), vicesecretario; como vocales: Juan Carreras (C. N. T.), y Miguel García (U. G. T.). (Febus.)

### Va a Berlín el embajador alemán en Burgos

Berlín, 8.—Llegó el embajador alemán en Burgos, Stohrer, quien será recibido por Hitler.

En los círculos “nazis” se atribuye alguna importancia a este viaje, en razón de los opuestos puntos de vista relativos al problema español entre Francia, por una parte, e Italia y Alemania por otra.

Los círculos “nazis” desmienten la noticia de que vaya a Londres el capitán Wiedemann. (Agencia España.)

### LA JUSTICIA DEL PUEBLO

#### Condenados por desafección

Los Tribunales Populares han visto dos causas por desafección al régimen, una contra Mariano Martínez Menéndez, al que han condenado a un año y seis meses de internamiento en campo de trabajo, y la otra contra Antonio Cortés Baena, que ha sido condenado a cuatro meses y un día de la misma pena que el anterior.

Estos mismos Tribunales han absuelto a Marcelino Márquez Rico y Manuel Lareo Alfonso. (Agencia España.)

### Ante el viaje de Chamberlain “Francia no puede aceptar la retirada simbólica de las tropas de Mussolini”

### Acción de las fuerzas democráticas contra el plan de atropellar a España

París, 8.—En “Le Peuple”, el vicesecretario de la C. G. T., Buisson, examina el viaje de Chamberlain y dice que la cuestión española será uno de los puntos más importantes a tratar.

“Está claro—dice Buisson—que Chamberlain ha puesto en vigor el pacto angloitaliano y quiere arreglar la paz sin la participación especialmente de Rusia y los Estados Unidos, limitándose a conferenciar y al Pacto de los Cuatro, método para defender los privilegios capitalistas. A Chamberlain, la resistencia inesperada del pueblo español, que se levanta heroicamente para defender sus libertades, le parece inoportuna. En la España republicana no hay voluntarios extranjeros, excepto los heridos que no han podido ser evacuados porque las autoridades francesas han impedido el pasaje de la frontera. Pero el Gobierno del presidente Negrín ha permitido toda clase de inspecciones, y ha sido de una corrección que nadie puede discutir. Francia no puede aceptar la retirada simbólica de las tropas de Mussolini, y no puede tampoco conceder el derecho de beligerancia a Franco ni un bloque que impondría la voluntad de los Estados totalitarios de tomar a España por hambre.”

La misma tesis desarrolla el senador Cachin en “L’Humanité”, destacando que Chamberlain está decidido a hacer del Pacto de los Cuatro un instrumento esencial de su política en el terreno internacional.

“Mussolini y Chamberlain—dice—arreglan los problemas europeos en sus Cancillerías en secreto, y cuando han tomado decisiones, invitan a participar en ellas a Daladier y Bonnet.”

El articulista censura vivamente la política inglesa, diciendo que, dadas las condiciones europeas, una vez más debe realizarse la acción unida de las fuerzas obreras y democráticas de Francia, Inglaterra y todas las naciones libres de Europa y del mundo contra la política de Chamberlain y contra el plan de atropellar al heroico país de España. (Agencia España.)

### La gesta heroica de Madrid

Ciudad Real, 8.—Organizado por el Frente Popular Provincial de esta ciudad, se ha celebrado ayer por la mañana, en el Teatro Cervantes, un acto para conmemorar la gesta heroica del pueblo madrileño en su lucha contra el invasor. El local estaba completamente lleno de público y adornado con gran profusión de banderas y placardes saludando a los luchadores internacionales. Una banda de música amenizó el acto. (Febus.)

### Portugal no quiere que sus colonias entren en combinaciones

Lisboa, 7.—El periódico “O Século” protesta contra la opinión existente en el extranjero, y muy especialmente en la prensa inglesa, de que Portugal puede ceder colonias a Alemania.

El comentarista dice que Hitler puede pedir que se devuelvan las antiguas colonias alemanas, pero este asunto nada tiene que ver con las colonias portuguesas, las cuales no pueden estar a disposición de países a quienes no les pertenecen.

### Reunión del Comité de Ayuda a España

Barcelona, 8.—Se ha reunido el Comité de Ayuda a España, bajo la presidencia del señor Martínez Barrio, acordándose la distribución de los últimos donativos recibidos, preparando un vasto plan de propaganda y ultimando la organización de los paquetes “standard”.

El Comité ha entregado al Hospital General de Cataluña tres cajas de medicinas recibidas de Orán. (Agencia España.)

### INGLATERRA ante la nueva etapa parlamentaria

#### Una suposición

Londres, 8.—El “Daily Mail” dice: “Se supone que en el discurso del Trono, al comenzar de nuevo los trabajos parlamentarios, el rey hará alusión a las ofertas de mediación hechas por parte del Gobierno británico en las guerras de España y China.”

#### Indicaciones de la prensa

Londres, 8.—En espera de la reapertura de las sesiones de la Cámara, la prensa londinense se muestra extremadamente prudente en sus comentarios sobre los diferentes aspectos de la situación política.

El “Daily Telegraph” escribe: “El Parlamento tendrá que recoger las corrientes de la opinión pública para que sean concretas las medidas del Gobierno destinadas a corregir los defectos en nuestro sistema de defensa y para que sea acelerado el rearme.”

Los periódicos insisten también en la necesidad de un censo nacional obligatorio para toda la población, con profesiones. El “Daily Mail” insiste en la necesidad de aumentar las fuerzas aéreas del país, que deben ser duplicadas, sin cuadruplicarlas si ello es posible. (Fabra.)